

УДК 631.162:336.226.322(476)

**СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ
СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ЗАТРАТАМИ
В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКОЙ**

Корватовская Л. В., Довнар Н. К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

В современных условиях хозяйствования создание рыночной системы управления затратами, способствующей обеспечению учета и контроля за конечными результатами деятельности предприятия, позволяет решать задачи, связанные с эффективным использованием ресурсов и принятием обоснованных управленческих решений тактического и стратегического характера.

Как показала многолетняя практика, существенным недостатком традиционных методов учета производственных затрат является недостаточная точность при исчислении себестоимости продукции, поскольку распределение косвенных затрат, влияющих на ее уровень, является условным.

Анализ экономической и научной литературы показал, что современными прогрессивными методами системы стратегического управления затратами являются такие методы, как «директ-костинг», «стандарт-костинг», «таргет-костинг» и «абзорпшн-костинг». Так, совре-

менный менеджмент часто использует в своей практике достаточно простой и эффективный метод, известный под названием «директ-костинг», основой которого является четкое разделение затрат на постоянные и переменные, причем постоянные расходы в себестоимость продукции не включаются, а относятся сразу на финансовый результат. К достоинствам системы «директ-костинг» можно отнести то, что «... ограничение себестоимости продукции лишь переменными расходами позволяет упростить нормирование, планирование, учет и контроль исключительно сократить число статей затрат». Главное в «стандарт-кoste» – это контроль за наиболее точным выявлением отклонений от установленных стандартов затрат, что способствует совершенствованию и самих стандартов затрат. При отсутствии же такого контроля применение системы будет иметь условный характер и не даст надлежащего эффекта. Эта система основана на жестком нормировании всех издержек и позволяет рассчитывать «стандартную» себестоимость продукции, а также ведется детальный анализ возникающих отклонений с возложением ответственности за неблагоприятные отклонения на руководителей подразделений.

В дополнение к традиционным инструментам управления затратами необходимо применять прогрессивные методы целевого стратегического управления затратами, такие как «таргет-костинг», позволяющий достичь поставленных управленческих целей еще на стадии проектирования продукции. Суть метода заключается в том, что прежде всего определяется цена за единицу продукции, при которой можно продавать планируемое количество продукции и при этом сохранять прибыль на необходимом уровне. Целевую себестоимость можно определить как разницу между этими показателями. Применение системы «таргет-костинг» является одним из наиболее перспективных путей решения задачи поиска альтернативных резервов снижения затрат. Данная система используется на предприятиях, работающих на международных рынках много лет в условиях жесткой производственной конкуренции, где постоянно разрабатываются новые модели и виды продукции.

Еще одним достаточно эффективным стратегическим методом учета затрат является «абзорпшен-костинг». Он представляет собой метод калькулирования себестоимости продукции с распределением всех затрат между реализованной продукцией и остатками продукции на складе. Этот метод называют методом полного распределения или поглощения затрат. При использовании метода «абзорпшен-костинг» можно регулировать величину отчетной прибыли, меняя график производства объема производства. Метод «абзорпшен-костинг», в отличие

от «директ-костинг», при расчете себестоимости учитывает как постоянные, так и переменные расходы. Однако часть постоянных расходов относится к запасам.

Таким образом, проведенные исследования позволяют сделать вывод, что методику учета затрат на производство в птицеводстве целесообразно совершенствовать в направлении внедрения стратегических методов управления затратами, что будет способствовать повышению эффективности отрасли в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Карпова Т. П. Управленческий учет: Учеб. для студентов вузов. – М.: Аудит. ЮНИТИ. 2008. – 350 с.
2. Керимов В. Э., Селиванов П. В. Организация управленческого учета по системе «Стандарт-кост»// Аудит и финансовый анализ, № 3. – 2015.
3. Славников Д. В. Целевое управление затратами как основа стратегии бизнеса// Экономика. Финансы. Управление, № 4. – 2007, – С. 51-55.